

தெற்காசியாவைச் சேர்ந்த இளம் தொழிற்சங்க உறுப்பினர்கள் இலங்கை தொழிலாளர்களுக்கு ஆதரவு தெரிவிக்கின்றனர்.

Industrial சர்வதேச தொழிற்சங்கத்துடன் இணைந்த 25 தெற்காசிய தொழிற்சங்க சம்மேளனங்களின் இளம் உறுப்பினர்களாகிய நாங்கள், இதற்கு முதல் எதிர்கொள்ளாத பொருளாதார நெருக்கடியை தற்போது எதிர்நோக்கும் இலங்கை தொழிலாளர்களுடன் பக்கபலமாக நிற்கின்றோம்.

இலங்கையில் பொருளாதார நெருக்கடி நாளுக்கு நாள் அதிகரித்து வருகிறது. மேலும் ஒரு நாளைக்கு ஒரு வேளை உணவை மாத்திரமே சில தொழிலாளர்கள் உண்டு வருகின்றனர் என்பதையும் நாம் கரிசனையுடன் கண்காணித்து வருகின்றோம் அதி கூடிய பணவீக்கம், வேலை இழப்பு, சம்பளம் திருட்டு, உணவு உள்ளிட்ட அத்தியாவசியப் பொருட்கள் கிடைக்காத நிலை ஆகியவை நாட்டின் நிலைமையை மிகவும் மோசமாக்கியுள்ளது.

மீள் செலுத்த முடியாத கடன்கள், திட்டமிடப்படாமல் செய்யப்பட்ட முதலீடுகள், நாட்டின் அந்நிய வரவு செலவு கணக்குகளில் (balance of payment) நெருக்கடி, ஊழல் நிறைந்த அரசியல் அமைப்பு, எண்ணெய் விலையில் உலகளாவிய உயர்வு, கோவிட் 19 தொற்று, இவற்றுடன் பலவீனமான தொழிலாளர் சட்டங்கள், தொழிற்சங்கங்களை உடைக்கும் நடவடிக்கைகள், தொழிற்சங்கங்களை தொழிலாளர்கள் உருவாக்குவதை தடுத்தல் மற்றும் வாழ்க்கைச் செலவு அடிப்படையிலான ஊதியம் செலுத்தாமை போன்ற அனைத்தும் நாட்டின் தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் மோசமான நிலைக்கு பங்களித்துள்ளன.

இந்த கடுமையான நெருக்கடிக்கு மத்தியில், தெற்காசிய நாடுகளில் உள்ள தொழிற்சாலைகளைக் கொண்ட சர்வதேச வர்த்தகநாமங்கள் (International Brands) மற்றும் இவற்றிற்கு உற்பத்தி செய்யும் உள்ளூர் கம்பனிகள் இலங்கையில் இருந்து மற்ற ஆசிய நாடுகளுக்குத் தங்கள் உற்பத்தித் தளங்களை மாற்றுவதுடன், உற்பத்திக்கான கோரிக்கைகளையும் (orders) திசை திருப்புவதா ஆபத்தான செய்திகளை நாங்கள் கேள்விப்படுகிறோம். கோவிட்-19 நெருக்கடியின் போது, தெற்காசியாவில் உற்பத்தித் தொழிற்சாலைகளைக் கொண்ட சர்வதேச வர்த்தக நாமங்கள், தன்னிச்சையாக உற்பத்திக் கோரிக்கைகளை (orders) ஓரத்து செய்தபோது, மில்லியன் கணக்கான தொழிலாளர்கள் ஒரே இரவில் வேலையில்லாமல் ஆக்கப்பட்டனர். வர்த்தக நாமங்கள் மற்றும் இவற்றிற்கு உள்நாட்டில் உட்பத்தி செய்யும் கம்பனிகள் நாட்டைவிட்டு வெளியேறும் போது இலங்கையில் ஏற்றுமதி துறையின் தொழிலாளர்கள் வேலையின்மை, வறுமை மற்றும் பட்டினிக்குள்ளாக்கப்படுவார்கள் என்பதனையும் நாம் கவனத்திற் கொள்கின்றோம்.

சர்வதேச வர்த்தகநாமங்கள் வெளியேறவோ, ஶரத்துஶஶ செய்யவோ, அல்லது வியாபார கோரிக்கைகளை (orders) திசை திருப்பவோ கூடாது என்றும் இலங்கையில் தொடர்ந்தும் தொழில் உருவாக்கத்தில் முதலீடு செய்ய வேண்டும் என்று நாங்கள் கோருகிறோம். ஏற்றுமதிக்காக உள்நாட்டில் உற்பத்தி செய்யும் கம்பனிகள் இலங்கையில் உற்பத்தி நடவடிக்கைகளை மூடக் கூடாது என்றும் நாங்கள் கோருகிறோம்.

இலங்கையின் தற்போதைய பொருளாதார மற்றும் அரசியல் நெருக்கடியின் மத்தியில் இலங்கை தொழிலாளர்கள் தமது உரிமைகளை மீளப்பெறுவதற்காக நாடாத்திவரும் போராட்டத்தில் நாமும் ஆதரவாக இணைத்துள்ளோம்.

15.06.2022